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1. Risolvere i seguenti sistemi lineari 
x− y − z = 0

3x+ y + 2z = 0

4x+ z = 0
x+ 2y + 3z + t = 0

−x+ y + 2z + t = 0

3y + 5z + 2t = 0

2x+ y + z = 0

2. Si consideri la seguente applicazione:

φ : C3 −→ C3[x]

(a, b, c) 7−→ (a+ (a+ b)x+ (a+ b+ c)x2)

Dire se φ è un isomorfismo di spazi vettoriali.

3. Mostrare che {1, x, x2} è un insieme di generatori per R≤2[x] (ossia lo spazio dei polinomi di
grado al più 2 a coefficienti in R). Perché, invece, l’insieme {x, x2, 4x+

√
πx2} non lo è?

4. Si consideri lo spazio vettoriale R2. Verificare se le seguenti coppie di vettori sono linearmente
indipendenti:

(a) (1, 3) e (−1, 2)

(b) (5, π) e (−15,−3π)

5. Sia V uno spazio vettoriale e siano S, T due sottospazi. Dimostrare che:

S ∪ T è un sottospazio di V ⇐⇒ S ⊆ T o T ⊆ S

6. In R3 si considerino gli insiemi U := {(x, y, z) : y − z = 0} e V := 〈(1, 0, 1)〉. Mostrare che:
R3 = U ⊕int V .

7. In R4 si considerino i seguenti vettori:

v1 = (1, 2, 1, 2) v2 = (0, 0, 1, 1) v3 = (1, 1, 1, 1) v4 = (0, 0, 0, 1) v5 = (1, 2, 3, 4)

Si risolvano le seguenti questioni:

(a) Dire se i vettori v1, v2, v3, v4, v5 sono linearmente indipendenti.

(b) Dire se i vettori v1, v2, v3, v4 sono linearmente indipendenti.

(c) Dire se i vettori v1, v2, v4, v5 sono linearmente indipendenti.

(d) Dire se i vettori v1, v2, v3, v5 generano R4.

8. Sia V un F−spazio vettoriale e sia v ∈ V .

(a) Mostrare che: v è linearmente dipendente ⇐⇒ v = 0.

(b) Mostrare che: 〈v〉 = 〈λ · v〉 per ogni λ ∈ F ∗
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